

## НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

### ХРОНИКАЛЬНЫЕ ЗАМЕТКИ

#### Российский гуманитарный научный фонд: поддержка лингвистических мероприятий

В этом номере мы продолжаем заложенную в журнале традицию знакомить читателей с различными проектами по лингвистической тематике, поддержанными РГНФ в текущем году, включая научные конференции, экспедиции и издательские проекты. Свой обзор мы решили выстроить в хронологическом порядке, чтобы представить все тематическое и географическое разнообразие научной жизни в течение 2008 года.

#### Конференции

В этом году РГНФ финансирует в общей сложности 18 конференций, один постоянно действующий семинар и одну лингвистическую школу. Многие конференции стали уже традиционными и проводятся академическими институтами и университетами ежегодно.

Отдел современного русского языка Института русского языка им. В.В. Виноградова РАН провел Международную конференцию «Язык современного города. Восьмые Шмелевские чтения» (25–27 февраля, Москва). Конференция состояла из одного пленарного заседания и пяти секций: методологические аспекты изучения языка современного города; проблемы лексикологического и лексикографического описания языка города; разновидности городской речи; язык современного города в социокультурном аспекте, а также фонетические аспекты изучения городской речи. Среди участников чтений были известные лингвисты, специалисты в области изучения современного русского языка (О.П. Ермакова, Е.А. Земская, Г.А. Золотова, В.Е. Гольдин, Л.П. Крысин, М.А. Кронгауз, А.Д. Шмелев), ученые из Москвы, Санкт-Петербурга, Саратова, Волгограда и других городов России, а также исследователи из США, Австрии, Литвы, Болгарии, Белоруссии и Украины. Материалы данной конференции буд-

дут опубликованы в виде тезисов и сборника докладов.

Рязанский государственный университет им. С.А. Есенина провел III Международную научно-практическую конференцию «Язык и коммуникация в контексте культуры» (21–24 марта, Рязань). Основным предметом конференции являлся язык и его функционирование в различных коммуникативных сферах с учетом социокультурных особенностей. Материалы конференции предполагают прикладное использование в обучении специалистов в области международных отношений, а также будущих филологов и учителей.

Филологический факультет Санкт-Петербургского государственного университета организовал очередную XI Международную научную конференцию студентов-филологов (7–12 апреля, Санкт-Петербург). Участие в работе конференции дает возможность молодым ученым проявить себя в обсуждении и принятии решений по актуальным вопросам филологической науки, познакомиться с развитием филологии в других странах, приобрести опыт научной работы, приобщиться к университетской научной среде.

Российский государственный педагогический университет им. А.И. Герцена провел VII Международную научно-практическую конференцию «Язык, культура, менталитет: проблемы изучения в иностранной аудитории» (16–18 апреля, Санкт-Петербург). Кроме пленарного заседания, работали 6 секций и Круглый стол. Цель конференции – апробация и обсуждение результатов исследований в области теории и практики преподавания русского языка как иностранного.

В Уральском государственном университете состоялась Всероссийская конференция с международным участием по проблемам рус-

ского языка «Креативная лингвистика» (15–17 мая, Екатеринбург), в ней приняли участие 90 человек. На пленарном заседании обсуждались проблемы изучения лингвокреативной деятельности в современной научной парадигме: когнитивный, психолингвистический, этносоциокультурный и собственно лингвистический подходы к описанию феномена. В рамках конференции работали секции: Лингвистика игры, Современная языковая ситуация в зеркале игрового дискурса, Детская речь как проявление лингвокреативной деятельности, Креативная языковая личность, диагностика лингвистической креативности, Лингвокреативная составляющая образовательного процесса.

Томский политехнический университет провел Международную научно-практическую конференцию студентов и молодых ученых «Коммуникативные аспекты языка и культуры» (20–22 мая, Томск), в ней приняли участие 300 человек. На конференции рассматривались вопросы взаимодействия языка и культуры, функционирования языка в условиях поликультурного пространства современного общества, обсуждались проблемы инновационных технологий и методик преподавания иностранных языков.

Конференция «Славянский стих» проводится один раз в три года в разных странах Европы и США. IX Международная конференция проводилась на территории России (23–30 июня, Москва, Институт русского языка им. В.В. Виноградова РАН). На конференции были представлены все основные направления развития стиховедения и лингвистики стиха в России, США, Англии, Германии, Италии, Польше, Финляндии, бывшей Югославии, Эстонии, Украине, Белоруссии, Армении. Программа включала доклады по фонетике, интонации, морфологическому наполнению, синтаксической структуре, семантической организации стиха в сопоставлении с прозой, метрике, ритмике, строфики стиха XVII–XX вв. На конференции были представлены как доклады известных стиховедов, так и наиболее интересные работы молодых исследователей.

С 26 по 30 июня в Горно-Алтайске пройдет<sup>1</sup> Международная научно-практическая конференция «Горный Алтай: проблемы билингвизма в поликультурном пространстве». На конференции предполагается творчески интегрировать новейшие

результаты теоретических изысканий и экспериментальные сопоставительные исследования славянских, тюркских и германских языков с целью оптимизации процесса обучения студентов-алтайцев иностранным языкам.

В Институте лингвистических исследований РАН Санкт-Петербурга с 23 по 25 июня состоится конференция «Индевропейское языкознание и классическая филология – XII» (Чтения памяти профессора И.М. Тронского). Ставшие в последнее время ежегодными эти Чтения дают возможность регулярных встреч между представителями академической и вузовской науки России. Такие встречи играют немалую роль в научной жизни Москвы и Санкт-Петербурга и получили высокую оценку в отечественных, американских и европейских научных изданиях. При отборе докладов Оргкомитет традиционно отдает предпочтение научным направлениям, связанным с изучением классических языков в сравнительно-историческом освещении, а также докладам, в которых представлен широкий филологический подход к материалу, дающий исследованию необходимую основательность. В Чтениях постоянно принимают участие ученые не только Санкт-Петербурга и Москвы, но и других научных центров России и зарубежья.

Кемеровский государственный университет проводит V Сибирскую летнюю лингвистическую школу «Теоретические и прикладные аспекты современной лингвистики» (с 27 июня по 5 июля), посвященную юбилею доктора филологических наук Е.С. Кубряковой. Для знакомства студентов, аспирантов и преподавателей вузов сибирского региона с современными проблемами науки о языке приглашены ведущие лингвисты России для чтения курсов по наиболее перспективным направлениям лингвистики (семиотика; когнитивная лингвистика и когнитивное словообразование; системная лингвистика; лингвопрагматика; лингвистика дискурса и текста; жанрология).

В 2008 году исполняется сто лет с момента дешифровки тохарских языков. Тохарские языки – самые восточные из западно-индоевропейских, их открытие перевернуло научные представления о диалектном членении праиндоевропейского языка. В связи с этим Российский государственный гуманитарный университет проводит конференцию «Тохарские языки: К столетию дешифровки». Конференцию предполагается провести с 25 по 30 августа, в составе 7 секций, с выездной сессией в Санкт-Петербурге, где в Санкт-Петербургском отделении Института Востоковедения РАН хранятся то-

<sup>1</sup> Данный обзор сдан в редакцию в первом полугодии 2008 г., когда указанным лингвистическим мероприятиям еще предстояло осуществить свою работу.

харские рукописи. Предполагается 20 участников из России и 30 участников из-за рубежа.

Музей антропологии и этнографии Российской академии наук (Кунсткамера) проводит международную конференцию «Языки и языкознание манде» (4–7 сентября, Санкт-Петербург). В настоящее время российская школа исследований языков манде (Западная Африка) становится ведущей в мире: постоянно растет количество языков семьи, в описании и анализе которых российским лингвистам принадлежит приоритет. Конференция должна представить на суд коллег результаты двух этапов совместного российско-швейцарского проекта по изучению южных языков манде (2000–2008 гг.), благодаря которому состоялось уже 8 лингвистических экспедиций в Кот-д'Ивуар, в которых участвовали более полутора десятков российских лингвистов. В программу конференции планируется включить до 50 докладов: несколько больше половины будут составлять зарубежные участники, около двух десятков докладов ожидается от российских лингвистов – большей частью молодых (студентов и аспирантов университетов и академических институтов Москвы и Санкт-Петербурга).

В 2008 году исполняется двадцать лет отделению новогреческой и византийской филологии СПбГУ. В связи с этим с 8 по 10 сентября в Санкт-Петербурге состоится конференция «Неоэллинистика и византинистика в С.-Петербурге», в ней примут участие 45 ученых из России, США, Греции, Германии, Нидерландов. На конференции будут подняты вопросы, связанные с особенностями развития и функционирования греческого языка и литературы, в том числе и на диалектах. Организует конференцию Факультет филологии и искусств СПбГУ.

Факультет педагогики и методики начального образования Таганрогского государственного педагогического института с 19 по 21 сентября проводит Всероссийскую конференцию «Текст и контекст: филологический и библиопсихологический анализ», посвященную 150-летию со дня рождения А.П. Чехова. Данная конференция впервые на примере исследования творчества А.П. Чехова объединит усилия филологов-лингвистов, психологов, занимающихся вопросами психологии чтения, библиотечных работников и работников образования, озабоченных проблемой резкого снижения общей культуры чтения и грамотности подрастающего поколения.

Всероссийская научная конференция по классической филологии и сравнительно-историче-

скому языкознанию пройдет с 18 по 20 сентября в Томском государственном университете. Основная цель конференции – обсуждение актуальных проблем классической филологии, истории греческого и латинского языков, этимологии, античной литературы и культуры, вопросов преподавания дисциплин классической филологии на современном уровне. В конференции, которая пройдет в стенах Томского университета в пятый раз, примут участие ученые и преподаватели из Кемерова, Барнаула, Новосибирска, Омска, Москвы, Санкт-Петербурга, Перми, Самары, Екатеринбурга, Иркутска, Горно-Алтайска, Минска и других городов.

Бийский педагогический государственный университет им. В.М. Шукшина проводит III Международную научно-практическую конференцию «Общетеоретические и типологические проблемы языкознания» (30 сентября – 1 октября, г. Бийск). В рамках конференции, кроме двух пленарных заседаний, предполагается работа 4 секций (Общие вопросы языка; Теория лексики; Исследования текста; Грамматические исследования) и проведение круглого стола «Спорные вопросы когнитивной лингвистики» (г. Белокуриха). По результатам работы планируется издание сборника трудов конференции.

В конце сентября – начале октября Институт перевода Библии и Институт языкознания РАН (г. Москва) организуют конференцию «Перевод Библии как фактор сохранения и развития языков народов России и СНГ». На конференции предполагается обсуждение следующих проблем: роль перевода Библии в повышении престижа родного языка; роль перевода Библии в создании единого лингвокультурного пространства в РФ; проблемы создания письменности и распространения грамотности на родном языке среди носителей бессписьменных языков; проблемы соотношения литературной нормы и диалектных явлений в переводе; роль переводов Библии в развитии грамматической структуры и словарного запаса языков народов РФ; «академический»/буквальный или общедоступный/смысловой перевод; переводческая деятельность как разновидность научного изучения языка; использование переводных текстов для научных исследований.

Постоянно действующий семинар по проблемам библейского перевода продолжает традицию научных мероприятий, ранее проводившихся Институтом перевода Библии (ИПБ) совместно с РАН. Тема семинара этого года – «Перевод Библии как корпуса текстов: обобщение опыта». Эта тема позволит подвести

промежуточные итоги многолетней деятельности ИПБ в России и других странах СНГ, выработать рекомендации на будущее, способствовать активному обмену опытом между переводчиками из разных стран и регионов России. Семинар проводится два раза в год по 4–5 дней в период с 15.02 по 15.12.08.

III Всероссийская научная конференция «Русский язык XIX века: динамика языковых процессов» проводится Институтом лингвистических исследований РАН (23–27 октября, Санкт-Петербург). В конференции примут участие ведущие специалисты в области исторической лексикологии и лексикографии из разных городов России и зарубежных стран. Одной из задач конференции является интегрирование исследований по исторической лексикологии и лексикографии, обмен опытом между учеными, занимающимися изучением проблем истории русского языка нового времени. Конференция включает только пленарные заседания. Планируется издание сборника докладов.

Институт лингвистических исследований РАН организует Четвертую конференцию по типологии и грамматике для молодых исследователей (6–8 ноября, Санкт-Петербург). Основная задача планируемой конференции – расширить контакты между молодыми исследователями, работающими в области типологии в различных научных центрах России, прежде всего – в Санкт-Петербурге и Москве. В программу планируется включить более 30 докладов и 6 лекций ведущих ученых-типологов и грамматистов. К началу конференции будет издан сборник материалов.

#### Лингвистические экспедиции

В 2008 г. Фондом было поддержано 13 проектов, в задачи которых входило проведение лингвистических экспедиций и обработка данных, полученных с помощью полевых исследований. Почти половина из них посвящена разноплановой работе с диалектами русского языка, которую проводят исследователи гуманитарных университетов и институтов в разных регионах РФ; остальные связаны с продолжающимся описанием языков малых народностей России и стран СНГ.

Из экспедиционных проектов по описанию русских диалектов следует прежде всего отметить поддержку диалектологических экспедиций Института русского языка РАН под руководством Л.Л. Касаткина. Этот проект предполагает проведение не менее 10 различных экспедиций в Белгородскую, Брянскую, Владимирскую, Рязанскую и Тамбовскую области,

а также в Эстонию, в Южную Америку для записи говоров русских старообрядцев. Несколько менее масштабны, но не менее полезны для детализации известной нам на сегодняшний день картины русских диалектов такие проекты, как экспедиция по сбору лексических особенностей тульских говоров, организуемая Тульским государственным педагогическим университетом под руководством Н.А. Красовской; исследования русских говоров на территории Республики Коми, организуемая Институтом лингвистических исследований РАН под руководством С.А. Мызникова; и проект по исследованию русской региональной речи Вятки в лингвистическом и социолингвистическом аспекте, организуемый Вятским государственным гуманитарным университетом под руководством О.Н. Федяниной. По итогам этих экспедиций можно ожидать значительного пополнения материалов, собираемых для «Лексического атласа русских народных говоров».

Как минимум два проекта, также посвященные русским диалектам, помимо общих целей, ставят и более узкие. Так, экспедиционный проект, планируемый Уральским государственным педагогическим университетом под руководством Т.А. Гридиной, носит название «Лексические фрагменты языковой картины мира в свете ментальности диалектносителя (на материале говоров Урала)» и призван исследовать демонологическую, обиходно-бытовую лексику и фразеологию уральских говоров. Проект Северодвинского филиала Поморского государственного университета, возглавляемый Н.В. Хохловой, озаглавлен «Динамика освоения сферы ‘человек – природа’ диалектным языковым сознанием» и посвящен историческому развитию названий природных объектов в архангельских говорах XIX–XXI вв.

Что касается других языков, то здесь самым масштабным из поддержанных проектов является тройная экспедиция Филологического факультета МГУ под руководством А.Е. Кибрика, предполагающая сбор данных по коми-зырянскому (финно-угорская семья), арчинскому (лезгинская семья) и осетинскому (иранская семья) языкам. На каждую экспедицию выделяется по одному месяцу. Анализ полученного материала будет проводиться в рамках типологически-ориентированного подхода к изучению языковых явлений. По сложности поставленных задач этому проекту почти не уступает и поддержанная Фондом заявка Томского государственного педагогического университета на проведение междисциплинарной этнолингвистической экспедиции в места проживания коренных народов обско-енисейского языкового

ареала. Здесь материалом будут служить такие различные, хотя и географически близкие, языки, как хантыйский (финно-угорская семья), кетский (енисейская семья) и чулымский (туркская семья).

Из остальных экспедиционных проектов еще два посвящены диалектным описаниям финно-угорских языков – западных диалектов хантыйского (Институт лингвистических исследований РАН, под руководством М.Е. Лонгортовой и А.П. Володина) и кильдинского диалекта саамского (Мурманский государственный педагогический университет, под руководством О.Н. Иваницевой). Последний имеет достаточно специфическую и при этом весьма интересную цель, а именно, описание субстратной лексики саамского языка, не имеющей финно-угорских соответствий и, по мнению руководителя проекта, отражающей «дофинно-угорские» корни саамов.

Фондом поддержаны также два чисто иранистических проекта: полевые исследования по селам Северной Осетии (проект Института лингвистических исследований РАН, руководитель – А.П. Выдрин), в рамках которых планируется сбор материала по грамматике осетинских диалектов, и сбор материалов по малым языкам памирского региона (проект «Словарь материальной и духовной лексики памирских языков» Института языкоznания РАН, руководитель – Л.Р. Додыхудоева).

Наконец, особо стоит отметить проект МГУ по документации вымирающих тунгусо-маньчжурских языков острова Сахалин (орокский и эвенкийский; руководитель – Е.Ю. Калинина). Поскольку, по данным организаторов экспедиции, число носителей каждого из этих сахалинских диалектов на сегодняшний день не превышает одного десятка, поддержка соответствующей экспедиции представляется особенно своевременной.

### Издательские проекты

РГНФ финансирует в 2008 году издание 6 словарей, 3 диалектологических атласов, 17 монографий, 6 сборников статей и 3 переволов памятников.

*Этимологический словарь славянских языков. Праславянский лексический фонд. Вып. 35.* Руководитель проекта – А.Ф. Журавлев. Словарь имеет своей целью реконструкцию лексического фонда праславянского языка и его этимологизацию. Лексической базой является материал современных литературных, диалектных и исторических словарей всех славянских языков (всего 15), а также картотек неопубликованных словарей.

*Русский этимологический словарь. Вып. 2. (Ба- – Бд-).* Руководитель проекта – А.Е. Анискин. Словарь содержит систематизированный в виде статей свод этимологий русской лексики, включая топономастический материал.

*Словарь говоров Русского Севера. Т. 4: З – И.* Руководитель проекта – А.К. Матвеев. Данное издание является четвертым томом многотомного Словаря, представляющего собой итог более чем тридцатилетних полевых сборов экспедиций Уральского университета на территории двух северных областей – Архангельской и Вологодской. В Словаре широко представлена народная терминологическая лексика (географическая, метеорологическая, охота и рыболовство, лесное хозяйство, народные ремесла и т.п.), а также заимствования из живых и субстратных языков, взаимодействовавших с русскими говорами на данной территории.

*Большой академический словарь русского языка. Т. 14–16.* Руководитель проекта – А.С. Герд. Толковый словарь русского языка (150 000 слов), охватывающий его «классический» и новый периоды, является переработанным Словарем русского языка в 17 томах. Новое издание словаря отражает изменения, произошедшие в русском языке за последние 50 лет.

*Материалы к словарю метафор и сравнений русской литературы XIX–XX вв. Вып. 2. «Звери, насекомые, рыбы, змеи».* Руководитель проекта – З.Ю. Петрова. Второй выпуск словаря включает четыре части, описывающие соответствующие семантические фрагменты системы компаративных тропов. В каждой из частей в идеографическом порядке располагаются метафоры и сравнения, в которых различные реалии (человек, душа, мысль, слово, время, свет, огонь, ветер и т.д.) сравниваются со зверями, насекомыми, рыбами, змеями.

*Малый диалектологический атлас балканских языков. Серия лексическая. Т. IV. Ландшафт.* Руководитель проекта – М.В. Домосицкая. Том посвящен пространственному описанию ландшафтной лексики и состоит из 155 системных, лексико-этимологических, семантических, мотивационных и др. карт с развернутой подачей материала по 11 пунктам атласа, а также некартографируемых материалов.

*Малый диалектологический атлас балканских языков. Серия лексическая. Животноводство.* Руководитель проекта – А.Н. Соболев. Том посвящен терминологии животноводства (разведение мелкого рогатого скота). Обследована лексика таких тематических групп, как общая терминология скотоводства, названия овец и коз по половозрастным и вто-

ричным признакам, а также по окраске, уход за скотом, пастыба, загоны, скотоводческие хозяйственные постройки, забой скота, части туши и ее обработка и т.п. Том иллюстрирует роль унаследованных элементов, а также субстратного, греческого, (балкано)романского, албанского, славянского, тюркского и др. влияния.

*Диалектологический атлас удмуртского языка.* Вып. I. Руководитель проекта – Р.Ш. Насибуллин. Это первый выпуск многотомного диалектологического атласа, составленного на базе удмуртских материалов, собранных коллективом авторов (сотрудников лаборатории лингвистики Удмуртского госуниверситета) в полевых условиях. В Атласе каждая карта снабжена подробным комментарием, представляющим собой законченное научное исследование. В комментариях содержатся исторические, этнографические и этимологические наблюдения и выводы.

*Языки мира: Реликтовые языки Передней Азии.* Руководитель проекта – Ю.Б. Коряков. В книге собраны воедино описания языков, принадлежавших досемитскому и доиндоевропейскому населению Передней Азии. Данный том содержит новейшие сведения как по языкам с большой традицией описания (эlamскому, шумерскому и др.), так и по малоизвестным и не полностью дешифрованным языкам указанного региона.

Ю.Д. Апресян (руководитель проекта). *Теоретические и прикладные проблемы синтаксиса русского языка.* Монография посвящена дискуссионным вопросам синтаксиса современного русского языка, однако затрагивает и многие другие области теоретической и прикладной лингвистики, включая теоретическую семантику, фундаментальную семантическую классификацию предикатов, системную лексикографию, теорию глагольного управления, автоматическую обработку текстов.

А.М. Белов. *Латинское ударение (проблемы реконструкции).* Первое монографическое исследование, посвященное рассмотрению латинского ударения в его историческом, типологическом и структурном аспектах.

И.А. Герасимов. *Проблемы отражения ларингалов в ведийском языке.* Автор рассматривает проблемы ларингальной теории и исторической фонетики индоарийских языков; обосновывает относительную хронологию ряда фонетических процессов и обсуждает вопрос индоевропейского статуса некоторых фонетических правил; уточняет реконструкцию праиндоевропейского фонемного инвентаря.

Н.С. Гринбаум. *Взгляд в античность. Varia.* Сборник статей содержит исследования

по общим вопросам, связанным с периодизацией античной культуры, философскому осмыслению античного литературного наследия и методике преподавания древних языков.

Вяч.Вс. Иванов. *Из истории недавнего прошлого науки.* Т. 7 избранных трудов включает работы, посвященные истории науки.

Ю.Н. Карапулов. *Лингвокультурное сознание русской языковой личности. Модели состояния и функционирования.* Монография относится к области когнитивной и компьютерной лингвистики и содержит разработку теоретических основ устройства и функционирования лингвокультурного сознания, структура и состав которого призваны моделировать языковую картину мира в повседневно-обыденной речемыслительной деятельности носителя русского языка-культуры.

В.В. Колесов. *Русская фонология.* Книга является изложением основных проблем исторической фонологии как самостоятельной научной дисциплины.

Л.П. Крысин. *Слово в современных текстах и словарях: Заметки о русской лексике и лексикографии.* В книге собраны работы автора, в которых исследуются активные процессы в современном русском языке (займствования иноязычной лексики в конце ХХ – начале ХХI вв.; взаимоотношения между литературной нормой и современной речевой практикой и т. п.).

Т.В. Ларина. *Категории вежливости и стиль коммуникации.* Данная монография посвящена актуальной проблеме изучения национально-культурных особенностей коммуникативного поведения представителей английской и русской лингвокультур.

В.В. Лопатин. *Лингвистические основы кодификации русской орфографии: теория и практика.* Монография посвящена актуальным проблемам в области русского письма, рассматриваемым в двух аспектах – теоретическом и прикладном.

О.Н. Ляшевская. *Частотный словарь современного русского языка на материале Национального корпуса русского языка.* Словарь содержит представительный базовый словарь современного русского языка, снабженный информацией о частотности употребления, статистическом распределении по текстам и жанрам, по времени создания текстов.

Т.А. Михайлова. *Древнеирландский язык.* Монография посвящена изложению основ грамматики древнеирландского языка (фонетика, морфология, синтаксис) в историческом и синхронном аспектах.

В.Н. Топоров. *Исследования по этимологии и семантике: Мировое дерево.* В книге собраны работы разных лет, группирующиеся

вокруг темы мирового дерева. Эти работы, воплощающие части обширного замысла, автор считал своим главным научным трудом.

**В.В. Фещенко.** *Языковой эксперимент: Элементы творческого опыта (авангардная эпоха)*. Монография посвящена вопросам языковтворчества в поэзии и прозе русского и англоязычного авангарда, а также связи этих проблем с параллельным научным экспериментом в теоретической поэтике и лингвистике.

**С.Н. Цейтлин.** *Формообразование и словообразование в детской речи*. Монография посвящена особенностям словоизменительных и словообразовательных операций в речевой деятельности русских детей в возрасте от трех до шести лет.

**И.Б. Шатуновский.** *Проблемы русского вида*. В монографии представлено целостное, интегральное описание семантики и функционирования видовых форм в русском языке.

**Д.И. Эдельман.** *Сравнительная грамматика восточноиранских языков. Лексика*. В монографии впервые проводится сравнительно-исторический анализ исконной лексики далеко разошедшихся языков (живых и вымерших, распространенных от Кавказа до Центральной Азии) большой генетической группы иранской языковой семьи.

**Славянский стих: лингвистика и структура стиха.** Руководитель проекта – Т.В. Скуличева. В сборнике представлены основные направления развития стиховедения и лингвистики стиха в России, США, Европе и странах СНГ. Сборник включает статьи по лингвистическому сопоставлению структуры стихотворных и прозаических текстов, фонике, интонации, морфологическому наполнению, синтаксической структуре, семантической организации стихотворных текстов, а также по метрике, ритмике, строфике русского стиха и стиха других славянских стран XVII–XX вв.

**Горизонты современной лингвистики: традиции и новаторство.** Сборник статей, издаваемый в честь Е.С. Кубряковой. Руководитель проекта – Н.К. Рябцева. Коллективный труд отражает картину состояния дел в современной лингвистике, увиденную глазами его участников – более 70 ученых. В отдельных разделах этой монографии характеризуются установки современной лингвистики, ее ключевые понятия, конкретные задачи и методы, применяемые сегодня в сфере грамматики и семантики, неологии и терминологии, при изучении проблем текста и дискурса, гендерной лингвистики и т. п.

**Проблемы грамматики и типологии: К 80-летию со дня рождения профессора Владимира Петровича Недялкова.** Руководитель

проекта – В.С. Храковский. Книга содержит статьи российских и зарубежных лингвистов, тематика которых определяется научными интересами В.П. Недялкова (синтаксис, морфология, семантика, типология грамматических категорий). Среди авторов сборника В.М. Алпатов, И.Б. Долинина, Ю.П. Князев, А.К. Оглоблин, Е.В. Падучева, М. Полинская, Е. Маслова, В.А. Плунгян, Е.В. Рахилина и др.

**Ассерция и негация.** Руководитель проекта – Н.Д. Арутюнова. Сборник посвящен ассерции и негации – утверждению и отрицанию, причем отрицание выдвинуто на первый план. В круг внимания исследования вошли почти все стилистические виды дискурса – художественные, политические, специальные тексты разных исторических периодов и жанров. Лингвистические приемы соединились с философской, богословской, логической и художественной методиками анализа.

**Тубаларские этюды.** Руководитель проекта – С.Г. Татевосов. Статьи описывают широкий спектр явлений в области синтаксиса и семантики, наблюдавшихся в тубаларском диалекте алтайского языка: бивербальные конструкции, акциональная композиция, каузативизация и номинализация, семантика обстоятельственных предложений, посессивная рефлексивизация, дистрибуция кванторных слов.

**Очерки по грамматике адыгейского языка.** Руководитель проекта – Я.Г. Тестелец. Статьи, написанные по результатам Адыгейских лингвистических экспедиций РГГУ 2003–2006 гг., посвящены малоизученным или ранее не изучавшимся проблемам морфологии и синтаксиса адыгейского языка с применением современных аналитических методов и типологических анкет, в контексте современных грамматических и семантических теорий.

**Книги Временные и образные Георгия монаха (от сотворения мира до 553 года).** Том 2. В двух частях. Часть 1: Русский перевод. Персоналия ойкумены. География ойкумены. Часть 2: Историко-филологический и идеино-философский комментарий. Указатели. Авторы: В.А. Матвеенко, Л.И. Щеголева.

**Ойратский словарь поэтических выражений.** Работа включает публикацию факсимиле, транскрипцию, исследование, комментарий и перевод. Автор этого сочинения – Зая-пандита Намхайджамцо – создатель ойратской письменности и переводчик XVII в. Автор: Н.С. Яхонтова.

**Словарь Махмуда Каигарского.** Первый том русского перевода величайшего памятника тюркской филологии «Диван лугат иттүрк», созданного в XI в. на арабском языке. Русский перевод с арабского выполнен А. Ру-

стамовым, редактирование перевода провели и примечание составили И.В. Кормушин и Е.А. Поцелуевский, а также А. Рустамов, предисловие написано И.В. Кормушином, обзорная статья принадлежит А.Н. Кононову, окончательное редактирование осуществляется И.В. Кормушин.

Подводя общий итог, можно сказать, что поддержанные проекты достаточно разнообразны и охватывают большинство областей современного языкоznания. Обращает на себя внимание значительная поддержка региональных проектов, в первую очередь экспедиционных. Очевидно, что не все проекты обладают одинаковой научной ценностью, однако это связано скорее с масштабом поставленных задач, чем с их формулировкой. Что же касается

сбалансированности принятых решений, то общее впечатление здесь вполне позитивное; на будущее можно разве что пожелать, во-первых, большего внимания к заявкам по историческому языкоznанию (позиции которого в России остаются традиционно сильными), а также расширения спектра охватываемых языков и языковых семей, с тем, чтобы последние не ограничивались в основном русским языком и языками, распространенными на территории РФ. Впрочем, выполнение этого пожелания зависит не столько от решений РГНФ, сколько от общего состояния лингвистической науки в нашей стране.

*Е.Е. Арманд, Г.С. Старостин  
(Москва)*